

Vyjádření vedoucího diplomové práce

Ekonomické nástroje ochrany životního prostředí

Hana Pojerová

V předložené diplomové práci se autorka zabývá problematikou ekonomických nástrojů ochrany životního prostředí jako jedné ze dvou základních kategorií nástrojů ochrany životního prostředí uplatňujících se v rámci ekologické politiky. Rozsahu zkoumané materie odpovídá i rozsah textu práce – 97 stran textu, což je, vzhledem k druhu práce, rozsah bezesporu nadstandardní. Samotný text práce je doplněn seznamem použité literatury a dalších použitých pramenů a po formální stránce nemám k předložené práci žádné výhrady.

Z hlediska obsahového rozdělila autorka práci do tří základních částí. V první části se zabývá vývojem přístupu k regulaci vlivů lidské společnosti na životní prostředí v rámci ekologické politiky. Charakterizuje jednotlivé fáze regulace (přímá-nepřímá-dobrovolná) a dále podává přehled základních kategorií nástrojů uplatňovaných v rámci ekologické politiky. Přestože to není v práci výslovně uvedeno, z první části práce je velmi dobře naznačeno postavení ekonomických nástrojů v rámci ekologické politiky.

V druhé části práce autorka nejprve nastiňuje vztah mezi životním prostředím a ekonomickým systémem (lidskou společností) a poukazuje na důvody, které vedou k potřebě regulace ekonomických aktivit člověka a jejich vlivů na životní prostředí. Dále podává velmi podrobný přehled a rozbor jak ekonomických, tak administrativních nástrojů. Zařazení rozboru posledně uvedené skupiny nástrojů považuji za vhodné ze dvou důvodů. Aplikace této kategorie nástrojů stále představuje základní metodu ochrany životního prostředí, kterou použití ekonomických nástrojů pouze doplňuje. Druhým důvodem je skutečnost, že ekonomické nástroje jsou obecně prosazovány právě za účelem eliminovat určité nedostatky administrativně-právního způsobu regulace. V tomto směru oceňuji především zařazení čtvrté kapitoly této části, ve které diplomantka poukazuje na principy uplatňování nástrojů v rámci ekologické politiky, ze kterých vyplývá především potřeba používat vhodnou kombinaci nástrojů z různých kategorií.

Třetí část práce je věnována problematice obchodování s povolenkami skleníkových plynů. Na konkrétním příkladu aplikace tržně orientovaného ekonomického nástroje se autorka pokusila popsat a analyzovat aktuální vývoj využití ekonomických nástrojů. Vedle samotného rozboru právní úpravy obchodování s emisemi skleníkových na vnitrostátní úrovni a jejího mezinárodního a komunitárního právního rámce, si autorka rovněž všímá snahy o propojení výhod ekonomického a administrativního způsobu regulace při aplikaci tohoto nástroje.

Celkově hodnotím diplomovou práci Hany Pojerové jako velice dobrou a doporučuji ji k ústní obhajobě. V jejím rámci by měla diplomantka popsat a vysvětlit, jaké právní důsledky by mělo překročení kvóty povolenek přidělené v NAP pro jednotlivého znečišťovatele a jaké překročení celkového schváleného množství emisí CO₂ pro členský stát EU.

V Praze dne 18. října 2006

JUDr. Michal Sobotka, Ph.D.
vedoucí d.p.